



■麥子指，在攀登過「珠峰」後對山峰產生敬畏感。 本報新疆傳真

在連續兩年遭遇挫折未能登頂「珠峰」的情況下，來自新疆昌吉回族自治州的麥子（原名馬麗婭姆）未肯輕易退縮言敗，以其「女漢子」的堅韌和頑強，終於在尼泊爾當地時間2016年5月20日上午10時50分站在了珠穆朗瑪峰峰頂，成為首位登頂世界最高峰的新疆女性。

■香港文匯報記者 應江洪 新疆報道

麥子成功登頂「珠峰」的消息率先發佈在由她建立的「攀登珠穆朗瑪峰」微信群組中，發佈者是正在尼泊爾一側「珠峰」大本營，為麥子提供後勤保障的夏爾巴高山嚮導普俊·夏爾巴。此次登頂者共有8人，分別是包括麥子在內的三名中國人、一名印度人及4名夏爾巴高山嚮導。

凌晨衝頂 打破紀錄

紮着美麗的辮子、身穿休閒白色襯衣，斜挎休閒布包，這樣一身打扮的麥子走在烏魯木齊大街上，顯得非常柔美而靚麗，很難跟登頂「珠峰」的「女漢子」印象聯繫到一起。

麥子在7年前就離開家鄉去了成都，因工作忙碌，只有在每年春節和六、七月份時利用為攀登慕士塔格峰做總管與隊醫的機會，順路回家探望父母。

談及登頂「珠峰」的經歷，麥子回憶，5月20日那天早上天氣非常好，她們一行人從凌晨開始向峰頂挺進，最終衝頂成功，這也使麥子打破紀錄，成為首位登頂世界最高峰的新疆女性。大家原本準備「珠峰」與世界第四高峰洛子峰一起連

登，但在19日準備登頂洛子峰時，前面負責修路的夏爾巴高山嚮導遇到滑墜不幸遇難，出於對夏爾巴高山嚮導的尊重，隊員們決定放棄攀登洛子峰。

親撒骨灰 悼念山友

作為已故新疆登頂「珠峰」第一人楊春風的助理，麥子此番攀登「珠峰」時特地攜帶了一些楊春風的骨灰，並於成功登頂後親自將其撒在峰頂，以此表達對山友的悼念。

採訪中記者了解到，麥子早先只從事登山大本營後勤工作。2013年，楊春風在巴基斯坦登山時遭遇恐怖襲擊罹難後，麥子方從後勤走到了登山前線。她表示，在楊春風遇難後，自己作為助理有理由和責任完成楊的遺願。麥子更於2014年組建了「中國首支民間女子珠峰（南坡）登山隊」，並擔任隊長。

霧氣瀰漫 匆忙下撤

回憶登頂「珠峰」過程時，麥子說自己參加登山運動已經有十年，對「珠峰」也非常了解，一個月前就開始做各項準備。她直言，整個登頂過程「就是按照計劃往前走，保持體能就好。」

麥子說，到達「珠峰」峰頂後僅停留了兩三分鐘，拍了照片。「『珠峰』一般到中午12點鐘左右就開始霧氣瀰漫。登上『珠峰』後，攀登隊長Mingma·g讓我趕快拿旗子出來展示、拍照，但掏了半天包卻發現旗子遺忘在C4營地。隨後我們趕緊下撤到了一個雪坑避風的地方，並簡單地拍了幾張照片。」

她表示曾試想過在登頂後，一定要俯瞰山下美麗的風景，但後來才發現峰頂周圍能見度很低。在接近11點的時候登頂不像早上六七點那樣晴空萬里，這個時間最遠只能看到一二百米。麥子說，「當時沒有時間去激動，心裡想的是趕快下撤，讓我的隊員們安安全全地撤下去。」



■一身休閒打扮的麥子，柔美靚麗。 本報新疆傳真



■麥子近照。 本報新疆傳真



■麥子在「珠峰」四號營地拍照留念。 本報新疆傳真

曾遇雪崩傷斷肋骨

談到未來，麥子表示除了要經營好楊春風留下的登山公司、扶持民間登山新人、學習和推廣最新的登山理念，傳遞登山正能量外，還想出一本書，將自己十年來所看到的、所經歷的登山故事寫出來。

家住昌吉市的麥子可謂是「十年登山不尋常」，她歷經挫折，癡心不改。麥子於2000年開始喜歡戶外探險運動。2007年登頂海拔4,562米的天格爾峰，2008年登頂海拔7,546米的慕士塔格峰。2009年，麥子首次來到了「珠峰」腳下，加入了攀登「珠峰」的隊伍。但由於資金不足，最後她放棄了攀登。

指「珠峰」給予精神動力

之後，麥子作為楊春風的助理，擔任登山隊的後勤保障人員、隊醫等職務，對「珠峰」南、北坡情況都很熟悉。她說，「珠峰」是創造奇跡的地方，無數人在這裡留下腳印，包括那些為登山獻出生命的人，這也是激勵登山者無畏艱難的精神動力。

2014年3月至5月，麥子帶領「中國首支民間女子珠峰（南坡）登山隊」攀登「珠峰」，由於遭遇本世紀最大的雪崩事件，此次攀登最終未能完成。同年9月，麥子成功登頂世界第

八高峰馬納斯魯峰（8,163米），成為新疆首位登頂八千米山峰的女性。

2015年4月，她又攜手香港、四川、雲南、上海的另外4名「女漢子」再次對「珠峰」發起挑戰。然而，迎接她們的卻是雪崩加地震，在「珠峰」南坡大本營遭遇的雪崩中，麥子斷了四根肋骨。於烏魯木齊治療期間，很多前來探望的山友，包括麥子的父母，都勸她不要再做這樣危險的事，踏踏實實穩定下來，但是麥子始終沒有放棄自己追逐夢想的腳步。短短一年時間裡，麥子迅速養好傷繼續出發，最終成功登頂「珠峰」。

■世界之巔珠穆朗瑪峰對登山愛好者有着無窮吸引力。 本報新疆傳真



登頂勇士書寫歷史

公開資料顯示，世界上第一位成功登頂「珠峰」的女性是日本人田部井淳子，時間為1975年5月16日。世界上第一對同時成

功登頂「珠峰」的夫妻，則是來自斯洛文尼亞的安德列斯·什特雷姆費爾和馬麗亞·什特雷姆費爾，時間在1990年10月7日。

作為珠穆朗瑪峰北側的主人，中國人也在「珠峰」攀登史上留下了眾多的第一。

潘多是首位從北坡成功登頂「珠峰」的中國女性，時間為1975年5月27日。2014年3月31日，潘多因糖尿病併發症醫治無效，在無錫醫院去世，享年75歲。

2007年5月19日，林曦成為湖南登頂

「珠峰」女性第一人。2010年5月22日，王靜成為第一位南坡登頂「珠峰」的內地女性。

2016年5月，新疆人麥子、蘭州市登山協會理事蔡淑萍、41歲的恒豐銀行煙台分行員工畢明霞，40歲的西安人方燕亦先後登頂「珠峰」。

對山峰敬畏 抱感恩之心

在完成自己登頂「珠峰」的心願之後，麥子直言「今後決不登山了」。她表示自己是一名登山後勤工作者，而登山是一個系統的工作。登「珠峰」一方面是為了完成自己的心願，另一方面也是讓自己對整個登山有個全方位的了解，這樣才能為登山者提供更好的服務。

「這次攀登給了我特別大的震撼，我今後堅決不登山了，這樣的山峰攀登起來太困難，夏爾巴嚮導就在我眼前滑墜了，生命就那樣消逝了，對我的心靈觸動太大。」

麥子亦坦言，現在提起登山會感到害怕。她表示登山越多，遇到的困難就越多，如果一不留神，也許就回不來了。「一開始很多登山的人覺得可以征服山峰，可是經歷之後會對山峰產生敬畏感，學會感恩。感謝『珠峰』給了我這個機會能攀登上去，又安全下來。」



■2014年，麥子在「珠峰」南坡進行適應性訓練。 本報新疆傳真

麥子的父親、73歲的馬治海對於麥子成功登頂「珠峰」的喜報只是平靜地表示：「這是女兒的願望，她實現了。」

據介紹，2014年麥子帶領「中國首支民間女子珠峰（南坡）登山隊」攀登「珠峰」時，馬治海一直在尼泊爾首都加德滿都等待女兒歸來；2015年，麥子由於雪崩受傷後，作為父親，馬治海要求在麥子下次登峰時，他能前往大本營陪伴。然而今年，麥子在出發前往「珠峰」南坡大本營時，向他保證「只是去做後勤保障，並不打算登峰」。

「我知道她是騙我的，我心裡早有準備，因為登頂『珠峰』是她的願望。」馬治海說，大本營信號不好，無法實時收到女兒的消息，每天一早起床他都會通過收音機、報紙，看看是否有女兒登頂的訊息。

麥子曾多次表示，她從事登山事業離不開家人的支持，尤其是她的父親。馬治海坦言：「女兒是我的驕傲，我也會一直支持她。」

新疆登山運動掀新高潮

新疆登山運動始於1996年，曾經的元老包括董務新、宋玉江、王鐵男、楊華以及楊戈等人，除了宋玉江以外，其他人有的去世，有的因為年齡原因走向幕後。

楊春風於2007年登頂「珠峰」成功，成為新疆第一位登上「珠峰」的人。楊春風的成功給新疆登山運動帶來鼓舞和引領，更多新疆人開始玩起中級登山運動，包括登頂慕士塔格峰和攀登博格達峰。

旅遊資源豐富

2013年楊春風在巴基斯坦遭遇恐怖襲擊意外遇難，對新疆登山運動來說是非常大的打擊。時隔3年後，兩位新疆人（宋玉江是新疆無氧登頂「珠峰」第一人）成功登頂「珠峰」。新疆登山協會副主席金英傑表示，「他們的成功，將給新疆民間登山運動帶來非常好的引領和鼓舞。」

佔祖國國土面積六分之一的新疆，匯集了冰川、河流、沙漠、冰雪、森林等多種旅遊資源，是戶外運動的天堂。目前新疆戶外運動蓬勃發展，僅烏魯木齊就有200餘家戶外運動俱樂部。業界普遍認為，宋玉江和麥子登頂「珠峰」的成功，必將助推新疆登山運動掀起新高潮。



話你知

公開資料顯示，世界上第一位成功登頂「珠峰」的女性是日本人田部井淳子，時間為1975年5月16日。世界上第一對同時成

功登頂「珠峰」的夫妻，則是來自斯洛文尼亞的安德列斯·什特雷姆費爾和馬麗亞·什特雷姆費爾，時間在1990年10月7日。

作為珠穆朗瑪峰北側的主人，中國人也在「珠峰」攀登史上留下了眾多的第一。

潘多是首位從北坡成功登頂「珠峰」的中國女性，時間為1975年5月27日。2014年3月31日，潘多因糖尿病併發症醫治無效，在無錫醫院去世，享年75歲。

2007年5月19日，林曦成為湖南登頂

「珠峰」女性第一人。2010年5月22日，王靜成為第一位南坡登頂「珠峰」的內地女性。

2016年5月，新疆人麥子、蘭州市登山協會理事蔡淑萍、41歲的恒豐銀行煙台分行員工畢明霞，40歲的西安人方燕亦先後登頂「珠峰」。